



К новой жизни

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 89 (8226)

ЧЕТВЕРГ, 5 АВГУСТА 1999 ГОДА

Распоряжение главы администрации района

о соблюдении экологической безопасности

В связи с тем, что участились случаи возникновения пожаров лесов и лугов на берегах реки Сакмар вследствие безнадзорного оставления за собой неотущенных кострищ, наложение экологического вреда путем захламления отдыхающими и туристами стеклоподгудой, битым стеклом и другим бытовым мусором, выявления фактов пропажи КРС и лошадей, уток и гусей населения района постановляю:

1. Главам местных администраций и участковым инспекторам взять под особый контроль и известить надлежащий порядок во всех природоохранных зонах и водоемах района. Не допускать на своих территориях беспредела со стороны отдыхающих и туристов. Обозначить запретные места проезда и отдыха в охваченных законом Республики Башкортостан дотпримечательных уголках и заливах района.

2. Отделу внутренних дел, районной службе санэпидемиадзора регулярно проводить рейды по соблюдению отдыхающими и туристами элементарных правил содержания походного бивуака.

2 августа 1999 года.

Нам пишут

Открылся новый магазин

На днях в п. Уфимский открылся универсальный магазин предпринимателя Владислава Слангородского.

Первым посетителям хозяева разливали шампанское. В этот день были объявлены конкурсы «Первый покупатель», «Покупатель дня», то есть покупатель, купивший товар на самую крупную сумму за день. Победителем первого конкурса стала жительница п. Уфимский Файзуллина Рашида, а второго — молодая семья Алибаевых. Всем им были вручены призы. Здесь очень большой ассортимент товаров. Чисто, уют-

но. На выбор можно приобрести хозяйственные, продовольственные, косметические товары, чайные сервизы и многое другое. И надо сказать, что цены здесь умеренные. Не приходится куда-то ехать за продуктами и подарками. Все необходимое для дома есть в этом магазине. Хочется через районную газету выразить слова благодарности Владиславу и его семье. Большое спасибо за удобство и уют в вашем магазине, успехов в работе, здоровья и добрые вам покупателей.

Покупатель пос. Уфимек.

65 тысяч центнеров сена предстоит заготовить, убрать 7100 гектаров зерновых культур, пыльца в одном из крупных хозяйств района — совхозе «Ташалыкский». И том, как на сегодня обстоят дела с кормозаготовкой и проведением уборки урожая мы попросили рассказать главного агронома совхоза Шаймурата Ишбулдовича Ишмухаметова.

— Да, объем сенозаготовок у нас высокий, но через все трудности сегодня мы заготовили более 50 процентов потребности или 36900 центнеров сена. Кроме того, заложен сенаж в Савельевском отделении и объем 1000 центнеров.

Наибольший объем сена приходится на Центральное отделение совхоза, но и здесь задание наполовину выполнено. Неплохо ведется заготовка сена в Савельевском, Таштагайском отделениях, где сена заготовлено 74 процента к пот-

ребности. Сегодня в каждом отделении задействованы по две жатки и косилки, по два стогометра, на соргебании выходит до 10—12 агрегатов. Сено сразу же подвозится к кормовым дворам.

Неплохую помощь нам оказали механизаторы соседнего совхоза «Переводчик» Оренбургской области. Пять комбайнов участвовали на сенокосе в Таштагайском отделении, ими скончено более 170 гектаров многолетних трав.

— Какие проблемы бессоноят?

— Проблемы одни и те же: частые поломки техники (а она у нас далеко не новая), нехватка запчастей, особенно для автопарка. На комбайны, например, не хватает аккумуляторов. Но наши службы делают все возможное, чтобы задействовать всю имею-

дойдет перед и до пшеницы

ющуюся технику.

— Какова стратегия нынешней уборки урожая?

— По сути, уборка зерновых культур в совхозе началась, проведен обкос полей, поступили первые машины с зерном ячменя. Пока же валки с обкосов подбирают по одному комбайну в каждом отделении.

В данное время в отделениях, где имеются зернотока, практически завершена подготовка их к приему зерна нового урожая: дезинфекция складских помещений, уборка территории, ремонт механизмов и машин. Везде назначены заведующие токами, ответственные за подготовку к приему урожая.

Из всей площади зерновых культур, на which приходится 4500, ячмень — 2000 гектаров. К концу уборки предположительно должны по-

лучить по 14 центнеров зерна с гектара. Убирать будет по возможности только разделенным способом. Но и тут есть свои проблемы: в Гадлевском отделении не хватает исправных жаток. Если всего будут участвовать на уборке 42 зерновых комбайна, то только 12 из них — на косовице. Я думаю, что инженерная служба этот вопрос решит в ближайшее время. А в основном комбайны к уборке готовы.

— Какие будут пожелания вашим хлеборобам?

— Задача для всех одна — убрать весь выращенный урожай в сжатые сроки и без потерь, обеспечить сохранность зерна. Думается, наши полеводы все понимают отчаянно и настроены отлично выполнить задачу, какие бы преграды не стояли на пути.

Записал
Р. ИМАНГУЛОВ.

до 350—390 тонн сена завоится ежедневно на кормовые дворы совхоза «Матраевский». Всего на сеновалах хозяйства сконцентрировано свыше 3100 тонн сена хорошего качества. Примерно еще столько же предстоит завезти с полей.

У мастерской Новопетровского отделения совхоза встретились с бригадиром по полеводству Сергеем Александровичем Шевченко.

— Техника сильно изношена, — поставил он. — Очень трудно работать, набрать нужный темп на сеноуборке. Очень часто выходит из строя. Вот и сейчас два подборщика встали из-за поломок. Вынуждены опять заниматься их ремонтом. А травостой прекрасный, если бы техника не подводила, можно было заготовить сена и полтора, и два плана. Сейчас на сеновале его завезено около 500 тонн, в поле работают три комбайновые жатки, одна косильная агрегат, а также КСК для заготовки сенажа. Его мы заложили уже свыше 100 тонн.

Также провели обкос всех зерновых полей и через день другой уже начнем сад и обмолот ячменя.

Любого было посмотреть на сеновал центральной усадьбы совхоза. Как говорится, он уже завален сеном. Завезено его и уложено в ометы

пшеница на 400 гектарах полностью подверглась потраве скотом индивидуального сектора. Специалистам совхоза еще предстоит подсчитать ущерб от потравы, но уже и так можно было определить, что составит не один десяток тысяч рублей. Здесь

шой ущерб наносит скот индивидуального сектора деревни Н-Смаково. Не помогают ни штрафы, ни увещевания. Аналогичная ситуация в деревне 1-Мурза. По улицам деревни, по близлежащим полям бродят скоты, царят страшная антисанитария, что преврато-

Беспечность населения. Ущерб хозяйству.

более 900 тонн и работа по заготовке сена не прекращается. В отделении считают, что запас картофеля не тянет. Ведь кто знает каким будет год будущий. Видно, что механизаторы душой болеют за общее дело и те трудности, связанные со старой техникой, частыми поломками, нехваткой запасных частей, горюче-смазочных материалов, дизмасла не могут остановить их рабочего порыва.

На фоне всего этого

практически ничего обмолят. Несомненно в этом вина агрономической службы хозяйства, специалистов отделения, местной администрации и тех недобросовестных сельчан, для которых выгнать скот вовремя в общее стадо куда сложнее, чем потравить им общественные поля. Только на данном поле волгоградо разгуливало около 30 голов крупного рогатого скота. Как позже заметил директор совхоза З. Г. Халилов, такие факты наблюдаются повсеместно. Особенно боль-

шую жаркую погоду вспышками инфекционных заболеваний и в стороне от всего этого остаются ветеринарная служба района, экологическая служба, санэпидемстанция. Навести в этом деле порядок возможно только при общих усилиях сельской администрации, различных комиссий, служб, а все же главное — должны быть ответственность и совесть самих граждан, иначе совхоз будет несметными убытками.

В. АБДРАХМАНОВ.

В президиуме районного Совета

О РЕАЛИЗАЦИИ МЕР ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ СУБЪЕКТОВ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Во исполнение Указа Президента Республики Башкортостан № УП-456 от 12.07.99 года «О государственной поддержке субъектов малого предпринимательства в отдельных районах Республики Башкортостан» и в целях стимулирования развития малого предпринимательства в Республике Башкортостан и создания условий благоприятствования малому бизнесу в народном хозяйстве района с учетом специфики малого предпринимательства в развитии экономики президиум районного Совета решил:

1. В соответствии с пунктом 1 и 5 вышеизданного Указа Президента Республики Башкортостан:

— налога на прибыль, в части, поступающей в местный бюджет;

— налога на имущество предпринимателя

— единого налога с совокупного дохода субъектов малого предпринимательства в части, поступающей в местный бюджет;

— налога на продаж в части, поступающей в местный бюджет;

— земельный налог;

— платежи и сборы на содержание муниципальной милиции и благоустройство территории.

2. Согласовать вопрос утверждения перечня субъектов малого предпринимательства, осуществляющих деятельность в приоритетных направлениях экономики и имеющих право на получение налоговых льгот согласно вышеупомянутому Указу, осуществляющих деятельность в приоритетных для Республики направлениях (производственная сфера, в том числе производство и переработка сельскохозяйственной продукции, строительство жилья, бытовое обслуживание населения, общественное питание, инновационная деятельность, жилищно-коммунальная сфера, внутренний туризм) в порядке эксперимента с 1 июля 1999 года по 1 июля 2002 года (в виде освобождения от уплаты налогов):

— налога на прибыль, в части, поступающий в республиканский бюджет;

— налога на имущество;

— единого налога с совокупного дохода субъектов малого предпринимательства в части, поступающей в республиканский бюджет;

— сборов во внебюджетный фонд поддержки

Ф. КАЗАКБАЕВ,
председатель районного Совета.
29 июля 1999 года.

— В предыдущий день неплохо поработали наши механизаторы на вывозе сена, — говорит управляющий Худайбердинским отделением совхоза «Хайбуллинский». Ринат Тимофеевич Антипов при нашей встрече, — вчера доставили с поля на сеновал 790, сегодня — 500 центнеров качественного сена. Были, конечно, задержки из-за ГСМ, дождей, но запланированный объем сена мы сможем заготовить. В пределах 6 тысяч центнеров должны получить с культурных настбищ, полив-

все работающие, допущенные к работе на зервоочистительных пунктах, обязаны пройти специальный инструктаж по технике безопасности. На току необходимо установить щит с написанными правилами по ТБ. На те агрегаты, которые обслуживаются несколько человек, назначается старший, который отвечает за безопасность работы. Не разрешается допускать к агрегату посторонних лиц, особенно детей.

Техническое обслуживание зервоочистительных машин должен проводить квалифицированный работник, знающий их устройство. Очищать сите и решета, регулировать напряжение ремней, цепей и устранять неисправности в машине можно только после ее остановки.

К обслуживанию автомобильного подъемника допускаются лица, хорошо знающие правила пользования им и про-

Разъясняет специалист

Техника безопасности на току

шедшие инструктаж по ТБ. Въезжать на автомобильный подъемник и съезжать с него следует на скорости не более 5 километров в час. Поднимать платформу с автомобилем можно после того, как убедишься, что на ней, а также в кузове и кабине автомобиля нет людей, в том числе и водителя. Если зерно после подъемника платформы не полностью высыпалось из кузова, то очищать кузов разрешается скребком с длинной ручкой.

Перед началом работы на зерносушилке необходимо проверить исправность всех механизмов контрольно-измерительной аппаратуры, прочность скреплений и герметичность воздухо-проводов, надежность теплоизоляции горячих воз-

духопроводов и их ограждение. Пуск сушки производить по установленному сигналу, техническое обслуживание и исправление дефектов выполнять только после остановки и охлаждения ее.

Зернотока должны быть расположены от зданий и сооружений на расстоянии не ближе 50 метров, а от хлебных массивов — 100 метров. Площадка для тока должна быть очищена от растительного покрова и очищана полосой шириной не менее 4 метров. Над площадками подработки зерна можно оборудовать навесы любой степени отстойности.

Следует помнить, что электродвигатели механизмов очистки зерна предусматривают двух

типов — закрытыми или закрытыми обдуваемыми. Каждый двигатель и осветительная сеть должна иметь разделенную защиту от коротких замыканий и перегрузок. Распределительные щиты и рубильники не рекомендуется устанавливать на деревянных столбах, основание для них нужно устраивать нестораемым.

Как видите, правила техники безопасности и охраны труда при уборочных работах и послеуборочных подборках зерна немало и выполнить их несложно. Только так мы сможем обеспечить безопасную работу людей на уборке урожая.

И. КИЛЬДИБАЕВ,
главный специалист
по ОТ и ТБ УСХиП.

Болезнь животных. Излечить сообща.

В последние годы численность скота в частном секторе заметно увеличивается, многие содержат лошадей. Остается только приветствовать этот прирост, поддерживать хозяйства, запрещать животных от различных болезней, других опасностей.

Для того, чтобы получать качественную продукцию животноводства, обезопасить здоровье людей ежегодно весной и осенью ветслужбой проводится плановый отбор крови скота хозяйств и частного сектора для анализа в лаборатории, профилактические прививки и другие мероприятия против различных болезней. Несмотря на это, нет-нет да выявляется во время про-

верок болезнь лейкоз крупного рогатого скота, которого раньше и не было.

В последние годы началась распространяться заразная болезнь лошадей — трихонесомоз. Во время весенней проверки в этом году выявлено заражение двух лошадей в деревне Сагитово, есть больные животные и в других хозяйствах.

Трихонесомоз заблевают лошади, ишаки, муллы, поражаются органы размножения. Болезнь передается при контакте животных, а также через сбруи, места содержания. Бальная кобыла остается живой или выкидывает жеребенка.

Больные животные неизлечимы, их нельзя за-

бивать на мясо в домашних условиях, остается только отправлять на мясокомбинат.

Для того, чтобы избавиться от этой болезни, нужно брать пробы крови на анализ и изолировать больных животных.

Однако для сельского человека, не обходящегося в своем частном хозяйстве без лошади, не хочется оставаться без тягловой силы. Во-первых, на мясокомбинате цены на мясо низкие и деньги сразу не получишь. Во-вторых, где сельчанин найдет взамен другую лошадь? По этим причинам всегда возникает спор. Здесь требуется помочь со стороны сельских администраций, руководителей хозяйств.

Надо помнить, что лошади, зараженные данной болезнью, ослабевают, начинают приседать на задние ноги, худеют, у них отвисают уши, на

спине появляются пятна. Болезнь продолжается в течение двух лет и, если не принять своевременных мер, завершится падежом 40–50 процентов лошадей.

Эту болезнь можно победить, только всеобщими усилиями. Потом может быть поздно, надо торопиться.

Для того, чтобы избавиться и защититься от болезни, нужно провести плановую 100процентную проверку лошадей, ведь некоторые частные владельцы не приводят скот на прививку и проверку. Надо запретить приобретать лошадей на стороне или содержать месяц в карантине, своевременно отправлять больных животных.

Ф. МАМБЕТОВ,
заведующий Маканским ветучастком.

УФИМСКАЯ КОСМЕТИЧЕСКАЯ ФИРМА «ОМЕЛИЯ»

планирует приступить к выпуску детских шампуней. Первым в новом производстве будет шампунь «Русалочка», содер-

жающий экстракты ромашки и череды, а также лечебное яичное масло. Привлекательность новинки в том, что он не

вызывает слез, а это немаловажно для детского шампуня.

Как сообщили на предприятии, единственная сложность в производстве нового шампуня — приобретение отдушек и

поверхностно-активных веществ — обязательного элемента этого моющего средства. В России они теперь не производятся, поэтому приходится закупать их за рубежом. («Башинформ»).

Закладывается основа будущей зимовки

ног участка в 300 гектаров, есть костер на 500 гектарах. Пока же на сеновале засыпана более 5000 центнеров сена... 41%.

Видно, что механизаторы отделения стараются, незде создана трудовая атмосфера. За последние дни отличились механизаторы на стоянке Сафа Якупов, на перевозке с поля на се-

новал — Минигали Исянгильдин, Нуух Альмухаметов, ежедневно доставляющие не менее 300 центнеров сена. Более 300 тектаров сено-косов скосили механизаторы Дим Галин, Исафил Рамазанов, сена на сеновале успевает складывать Зиннат Нигматуллин.

Также в отделении завершили закладку сена-

жа, подвезено к транше 3500 центнеров зеленой массы однолетних трав. Здесь отличились на комбайнах с жаткой Амир и Ильдар Кадыровы, на КПКУ-75 — Мансур Исянгильдин, на КСК-100 — Даут Байтильдин. На автомашине «КамАЗ» хорошо потрудились Фазлетдин Кадыров, Мухамет Ласынов, Аюпов, на тракторах К-700 — Хабир Хамитов, Ханиф Нуретдинов, на трамбовке — Василь Исянбаев. Вся эта бригада выехала на заготовку сенажа в Центральное отделение совхоза, подвезено к транше 3500 центнеров зеленой массы однолетних трав. Здесь отличились на комбайнах с жаткой Амир и Ильдар Кадыровы, на КПКУ-75 — Мансур Исянгильдин, на КСК-100 — Даут Байтильдин. На автомашине «КамАЗ» хорошо потрудились Фазлетдин Кадыров, Мухамет Ласынов, Аюпов, на тракторах К-700 — Хабир Хамитов, Ханиф Нуретдинов, на трамбовке — Василь Исянбаев. Вся эта бригада выехала на заготовку сенажа в Центральное отделение совхоза,

за. В отделении готовятся к проведению уборки зерновых и силосных культур. Завершен обкос полей, ведется подборка валков. Однако есть проблемы с подготовкой к работе двух комбайнов, для которых не достают комплекты поршневой группы. Всего же на уборке будут участвовать шесть комбайнов, из них два на косовице. Предстоит убрать 1500 гектаров зерновых культур (вместе с однолетками). — Нагрузка на один комбайн не такая уж

высокая — 250 гектаров, — говорит далее Р. Т. Антипов, — но нам надо скорее подготовить два исправленных комбайна, иначе будет очень тяжело. Силосные комбайны у нас почти подготовлены, но так же поршневая группа требуется для одного трактора. И думаю, проблему решим.

Как бы ни было трудно, та уверенность, оптимизм и настрой, с которой трудятся исянгильдинские механизаторы, вселяет надежду на лучшее.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Для некоторых, непосвященных людей Хайбуллинский район ассоциируется бескрайними ковыльными степями, где жгучно торчат единичные березовые клочки, безжизненными каменистыми холмами и полуукошими илистыми речками. Какая-то доля правды здесь есть, хотя, кто однажды побывал в дремучих лесах Шайтантау и ловил хариусов в серебристых водах речки Вазим никогда не забудет про это...

Для человека Природаматушка исключительно отзывчива и милосердна. То маленькое добро сотворенное руками человека эхом откликается через десятилетия, а то и века: посадил дерево — под его тенью могут отдохнуть твои внуки, покрыл речку и сделал пруд — в густых зарослях тальников кулики и журавли будут восхевать свое благоустройство.

Пруды, рукотворные озера — эти искусственные оазисы — как краси-

во дополняют порой унылый ландшафт степей. А их у нас уже немало. Только малых прудов набирается около десятка. Крупных водохранилищ три — Таналыкское, Маканское, и Альярское. По данным филиала УЭЗГВ (Управление эксплуатации

лища 10,3 млн. куб. м., хотя, пока, фактическая, наличные воды составляет чуть меньше половины планируемого (4,8 млн. куб. м). Площадь зеркала — 365 га, длина — 5,0 км, максимальная глубина на сегодняшний день 10,0 м. Длина пло-

довохранилища может перейти на самоокупаемость. На Федоровского района на 35 тысяч рублей закупили 700 кг рыбы, которая в здешних водах очень хорошо прижилась и размножается. Пока о промысле говорить рановато, но вполн

огурцы. При хорошем уходе, можно получить вполне приличный урожай. Иначе, ухожено выглядит участок, где работают учащиеся Маканской школы и здесь и виды на урожай хорошие. Охрана огорода возложена на Яныбай Нигматова. Уходом занимаются жители с. Макан Люси Селиванова, Гульшина Исяньюлова, Валерия Мальцева, Аниса Янчурина. Систему полива контролирует моторист Ахияр Валиахметов.

И еще, 2 тыс. саженцев посаженные вокруг водохранилища лесхозом дружно припали. При хорошем уходе лет через пять здесь будет благоухать ароматом молодого леса. В кафе будут звучать приятная музыка, в ларьках будут продаваться пиво, кумыс, шашлыки, в кустах рыбаки будут хвастаться друг перед другом своими добычами... Надо верить этому, для чего сегодня стараться надо всем.

Ф. АБДУЛЬМЕНОВ.

Водохранилища в пользу дела

Зауральского грушевого водохранилища) объединения «Башводмелиорация» в перспективе планируется строить плотины на р. Мало-Уртазим (пос. Целинный), в урочище Арапташ (с. Бакаловка) и около дер. Юлбарсово.

Теперь, давайте, поведем речь конкретно о Маканском водохранилище. Данный объект сдан в эксплуатацию 1997 г. Общая площадь водосбора этого рукотворного озера 337 кв. км. Проектная емкость водохранилища — 330,0 м, высота — 17,85 м.

Водохранилища построены, затрачены огромные суммы. Какая же польза и отдача ожидается из этого объекта? Прежде всего, это — регулирование микроклимата, поднятие уровня грунтовых вод, что положительно влияет на почвенно-климатическое условие данной местности. Это — рекреационное значение, т.е. водохранилище будет служить местом культурного отдыха и развлечения

канским совхозом 2 фермы уже завезены. Значит, начало уже есть.

Под руководством начальника Юлай Рысембетова 6 человек несут круглогодичную охрану и обслуживание плотины. Огорчает то, что охранники до сих пор не обеспечены удостоверениями, форменным обмундированием и табельным оружием.

А ведь есть же, есть масса возможностей, как говорится, хорошо трудиться и хорошо жить. Через год, а может и два,

не реально, что на прилавках наших магазинов в ближайшем будущем появится Маканская рыба. В перспективе здесь планируется построить Дом рыбака, кафе, лодочную станцию, пляж, платную автостоянку. А для учащихся будет организован летний трудовой лагерь. Кстати, уже в этом году учащиеся Мамбетовской, Подольской, Маканской, Акъярской (№ 1, 2) школ выращивают здесь картофель (4 га), свеклу, лук, будитель погибает.

Перед употреблением пищи необходимо мыть руки с мылом. Не употреблять воду из случайных источников или воду кипятить. Избегать почевок в заброшенных лесных избушках, старых налатах, не пользоваться сеном и соломой из старых стогов. Внимательно осматривать территорию парков, лесных массивов, примыкающих к населенным пунктам. Как показала практика, полностью природный очаг ликвидировать невозможно, несмотря на большие затраты по уничтожению грызунов на лесных территориях, численность их быстро восстанавливается.

В условиях леса, чтобы предупредить заражение ГЛПС, каждый человек должен соблюдать правила личной гигиены: продукты питания хранить в недоступных для мышей местах, сберегая их от порчи грызунами, а если это все-таки случилось, то продукты употреблять только после проверки или прожарки, во время которой воз-

Советы врача

ГЛПС

лесов России. Понятно, почему территория нашей республики является крупным природным очагом геморрагической лихорадки. Сохранение вида обеспечивает высокую численность основного носителя — рыжей полевки, которая в условиях леса находит все необходимое для сохранения вида и умножения потомства.

Почему люди болеют ГЛПС летом и осенью чем зимой? Лето — пора активного отдыха, осень в 1997 году стояла сухая, теплая. С началом лета тысячи туристов устремляются в леса, число людей, посещающих лес, увеличивается в пору созревания грибов, ягод и т.д. В лесу человек вторгается в природные очаги ГЛПС, вступая сам того не ведая в контакт с мышами, заражается вирусом ГЛПС и заболевает. Причем отмечено, что заболевают чаще всего люди молодые, активные, это понятно, они чаще

контактируют с природой. Почему чаще болеют мужчины? Дело в том, что существуют различные пути заражения. Любое заражение связано с несоблюдением личной гигиены, а мужчины в этом отношении мало требовательны к себе, чем женщины, кроме того, некоторые значение имеет факт курения. С началом осени, когда в лесу ухудшаются условия обитания мышей, мышь перебирается ближе к человеческому жилью. С началом заморозков до установления снежного покрова мыши заселяют приусадебные постройки (сарай, негреба, гаражи, подвалы). Смогут прятаться и в поленицах дров, заселяют дворовые садовые домики коллективных садов. Зимой человек может заразиться, не покидая пределов своего жилища. Чаще человек заражается при вдыхании пыли, содержащей в себе выделений мышей. Эту пыль человек вдыхает во время сбора хвороста, в кучах мыши находят укрытие, использу-

зование сена, соломы для почевок в лесу, уборки приусадебных построек, садовых домиков. Всюду, где мыши находят укрытие, пыль становится заразной. Заражение происходит при употреблении пищевых продуктов, загрязненных мышами. Это возможно при хранении пищи во время туристического отдыха в лесу. Как проявляется заболевание геморрагической лихорадкой?

От момента заражения до первых проявлений болезни может пройти от 7 до 30 дней. Однако заболевают по 10—15 день. Начинается болезнь остро, появляется озноб, повышается температура доходящий до 40—41 градусов. Сильные головные боли, боли в мышцах, слабость. Ухудшение зрения, затем по мере развития болезни появляется кровоизлияния на слизистых и коже, боли в пояснице. Как уберечь себя от заражения? Геморрагическая лихорадка почечный синдром — это заболевание сравнительно новое и еще недостаточно изученное, вакцины для профилактики пока нет!

Поэтому в настоящее время основные мероприятия по предупреждению заболеваний направлены на ограничение активности природных очагов, созданию барьера защищенных зон между лесной зоной и населенными пунктами. С этой целью проводится благоустройство и санитарная очистка в жилой зоне городов и поселков, приведение в надлежащее состояние территорий парков, лесных массивов, примыкающих к населенным пунктам. Как показала практика, полностью

природный очаг ликвидировать невозможно, несмотря на большие затраты по уничтожению грызунов на лесных территориях, численность их быстро восстанавливается.

В условиях леса, чтобы предупредить заражение ГЛПС, каждый человек должен соблюдать правила личной гигиены: продукты питания хранить в недоступных для мышей местах, сберегая их от порчи грызунами, а если это все-таки случилось, то продукты употреблять только после проверки или прожарки, во время которой воз-

«Страхование на случай заболевания геморрагической лихорадкой»

Сейчас, пожалуй, не найти того, кто не слышал бы о вспышке такого заболевания как «Геморрагическая лихорадка» — очень актуального на сегодняшний день. Многие знают, что эпидемиологическая ситуация этого вида заболевания приходится на осенне-зимний период.

Но не все, наверное, слышали, что существует такой вид страхования как «Страхование на случай заболевания геморрагической лихорадкой». Поэтому Госстрах призывает всех воспользоваться этим видом страхования, тем более что тарифная ставка очень мала: 0,4% от страховой

суммы (Например: страховая сумма 1000 руб.— страховой взнос 4 руб.). Согласитесь, что сумма, которую вы заплатите за страховой полис неизначительна. Конечно, страховое обеспечение (страховая сумма) не сможет в полной мере возместить все затраты на лечение, но в какой-

то мере все-таки его покроет.

Хотим напомнить, что как и многие другие виды страхования, этот вид договора заключается сроком на 1 (один) год и вступает в силу через 10 (десять) дней после внесения страховых взносов.

По остальным вопросам обращайтесь в Госстрах по адресу: с. Акъяр, ул. Советская, 52.

Чесночная настойка

На протяжении многих столетий изготавливали настойки: сырье промывали, очищали, измельчали, затем заливали водкой и настаивали в течение недели при температуре +20 градусов С.

После этого вытяжку сливают, остаток обязательно отжимали, отлитую вытяжку смешивали со сливой и получали настойку.

Чесночную настойку делают обычно 1:5. Чеснок, промытый и очи-

щенный, измельчают в мясорубке. Качество чесночной настойки определяют так: она должна быть прозрачной, желтовато-зеленого цвета, с характерным запахом чеснока.

Применяется настойка при атеросклерозе, гипертонии, как антисептик при кишечных заболеваниях. Она очищает кровеносную систему от возможных отложений, очищает желудок, благотворно действует при спазмах головного мозга.

Поздравления

дорогую маму, свекровь Минсулу Рахимьяновну БУЛЯКОВУ из с. Байгускарово с 60-летним юбилеем.

От души желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, большого счастья и благополучия в семье.

Сын Салават, сноха Гузель, внучка Диана, сватья Языбаевы. п. Бурибай, д. Октябрьская Баймакского района.

уважаемых Мухамета Иттуровича и Сагиду Галимьяновну БАЙГУЖИХ из с. Акъяр с днем рождения.

Пусть будет крепкое здоровье, Пусть будет радость и успех,

В делах домашних и в работе, А счастья в жизни большие всех

Все, что хорошее и светлое есть в судьбе,

Мы от чистого сердца желаем вам. С наилучшими пожеланиями Иядат, Сайда, Альбина, Альфира Закировы.

◆◆◆
дорогую дочь, сестру Луизу Мавледдиновну АПДАШЕВУ из п. Бурибай с днем рождения. Желаем крепкого здоровья, душевного спокойства, полной радости, добра и счастья.

Мать, отец, сестры Диля, Дилара и Гульнара.

◆◆◆
Правление райпо и профком от души поздравляют Зилию Давлетшину ИСКУЖИНУ с днем рождения. Пусть этот день уносит все печали И дарит только радость светлых дней, чтоб ты еще счастливей стала, Здоровьем крепче, сердцем веселей.

коллектив Хайбуллинского ДРСУ сердечно поздравляет с 45-летием со дня рождения Либарауса Вакиловича ЮМАГУЛОВА.

Пусть что хочется — то и сбудется, Что не ладится — позабудется. Все хорошее вдвое множится И удачно все в жизни сложится.

◆◆◆
дорогого Кадира ТАВЛЫКАЕВА из д. Бузавлык с 60-летним юбилеем.

Желаем, чтоб солнце теплом согревало, Чтоб хмурые дни навсегда отошли,

Чтоб радость и счастье вместе шагали, А годы помедленней шли.

С искренними пожеланиями зять Хайдар, сноха Зайтина, дочь Диля Янукакова.

◆◆◆
дорогую Клару Сибагатовну НИГМАТУЛЛИНУ с юбилеем. Пусть будет счастлив

каждый ваш рассвет, И никогда не чувствуйте усталость, Пусть вечными гостями в жизни будут И счастье, и покой.

◆◆◆
и радость. От имени мужа, детей, снох, зятев, внуков и всех остальных родственников Марьям, с.е. Акъяр, Татыр-Узик, р.г. Уфа, Бирск.

◆◆◆
дорогого сына, отца, мужа, брата Умутбая Айтбаевича ДАВЛЕТБЕРДИНА из с. Байгускарово с 35-летием, а также дочь, сестру, свою жену Гульдар Айтбаевну ИШКИЛЬДИНУ из с. Янтышево с днем рождения.

В этот день посылаем свои самые теплые пожелания: крепкого здоровья, многих лет счастливой жизни в кругу своей семьи и детей.

С добрыми пожеланиями отец, мать, брат, сноховья Айбулат, Рупан, Жалиль, сестра Фарида, семья Давлетбердиных.

с. Байгускарово.

ИШКИЛЬДИН Д. Х.

31 июля 1999 года после тяжелой болезни погибла глава Акъяровской сельской администрации Ишкильдин Динислам Хасанович.

На всех участках работы Динислам Хасанович всегда добросовестно исполнял свои служебные обязанности, был знающим специалистом и умелым организатором. Он всегда отличался высокой порядочностью, требовательностью к себе и своим товарищам.

Много сил, энергии он отдал развитию колхозного производства, решению вопросов социального развития населенных пунктов Акъяровского сельского Совета.

После окончания техникума в 1980 году был назначен бригадиром, а в 1982 году главным инженером колхоза имени Салавата. После службы в рядах Вооруженных Сил в 1978 году поступил учиться в Белебеевский техникум механизации и электрификации сельского хозяйства.

После окончания техникума в 1980 году был назначен бригадиром, а в 1982 году главным инженером колхоза имени Салавата.

В декабре 1995 года Динислам Хасанович был избран председателем и новым образованного колхоза «Акъяров», а в июне

Казакбаев Ф. М.,
Павлов Б. Г.,
Султангукин Ф. Г.,
Арсланов Р. И.,
Аккускаров М. А.,
Червочкин Н. И.,
Симонова Л. И.,
Тукбаева Н. Х.,
Шарипов С. Ш.,
Аллагурова Р. Р.,
Атапов А. К.,
Габитова С. К.,
Ишимов Ф. С.,
Каримова М. М.,
Сынбулатов Р. Х.,
Сабин А. И.,
Турумтаев Б. И.,
Фахруллин Ш. К.,
Хайбуллин А. Т.,
Юлдашбасов С. Р.,
Адеагильдин З. Г.,
Акъялов А. С.,
Ильбаков Х. Г.,
Кильдибаев Г. Х.,
Тавлыкаев К. А.,
Нурбулатов С. К.,
Давлетбердин А. И.,
Рахматуллин С. М.

Коллектив Хайбуллинского РЭС РАО «Башкирэнерго» выражает искреннее соболезнование депутату поселкового Совета Розенкиной В. Г., работникам РЭС Рыбальченко Н. Г. и Рыбальченко Е. А. по поводу смерти мужа, зятя, дяди РОЗЕНКИНА Владимира Семеновича и разделяет горечь утраты.

Администрация КСП «Акъярское», профсоюзный комитет, Татыр-Узикская сельская администрация выражают глубокое соболезнование Байгужину Алифе Махмутлиновне, дедушке, родным и близким по поводу кончины после продолжительной болезни мужа и отца, ветерана труда совхоза

БАЙГУЖИНА Ахмадея Исаковича и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Правление и профком АКХ «Макапский» выражают глубокое соболезнование первоцелиннику Нестерону Я. Т. и Нестеровой З. Я. по поводу смерти жены и матери

НЕСТЕРОВОЙ Александры Никоноровны и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Коллектив трудящихся обогатительной фабрики выражает искреннее соболезнование бывшему рабочему, ныне пенсионеру Тукбаеву К. С. а также рабочим Тукбаевой Р. А. и Тукбаеву Х. К. по поводу смерти

СЫНА и БРАТА

Объявления

ПРОДАЕТСЯ

дом с придомовым участком, гараж, сарай, в пос. Бурибай по ул. Октябрьская, дом 12. Также автомобиль ВАЗ-21063 1990 года выпуска, в хорошем

телевизор «Каскад» с а также детская деревянная кровать, или ме-

нию на стройматериалы или на мясо.

Адрес: с. Акъяр, ул.

Благодарность

Выражаем глубокую признательность и благодарность коллективам ДРСУ и правлению колхоза им. Фрунзе, родным и близким, друзьям, всем тем, кто принял участие в похоро-

нах дорогого мужа, отца, дедушки, брата, дяди Ишкильдина Фазылгерафа Котлогафаровича, и разделил с нами горечь и боль утраты.

Жена, дочь, сыновья,

Полезные советы

Не всегда легко можно найти необходимое вам лекарство, да и то они очень дорогие. Поэтому приходится вспоминать рецепты наших предков, пользующихся народной медициной. Наши предки еще до того, как научились пользоваться огнем, знали вкус и целебные свойства меда. Во время археологических раскопок в кладищах древнего Египта были найдены алюминиевые сосуды из воска, полные

пчелиного меда. Издавна было известно, что мед помогает при одышке, малокровии и бессоннице. А царица Клеопатра полагала, что мед способствует рождению здоровых детей.

На востоке лучшим комплиментом для женщин были слова «сладкая как мед». Вот несколько «медовых» рецептов лосьонов для женщин.

ПРИ СУХОЙ КОЖЕ ЛИЦА:

чайную ложку меда пе-

Мед для женщин

ремешать с небольшим количеством липового настоя, который готовится так: на стакане кипяченой воды настаивается 1 столовая ложка липовых цветов.

ПРИ ЖИРНОЙ КОЖЕ ЛИЦА:

столовую ложку меда перемешать с чайной ложкой уксуса, добавить 50 граммов одеколона и всю эту смесь разбавить в стакане кипяченой и охлажденной воды.

Эти лосьоны можно применять не более двух

раз в неделю.

60 граммов луковиц белой лилии и немного меда размять в 30 граммах белого воска. Полученную смесь можно использовать как ночной крем.

Пчелиный мед способствует образованию углерода в крови, регулирует работу пищеварительного тракта. Является также легким слабительным, хорошо очищает кровь, предупреждает появление веснушек на лице и теле.

иело?

Положите на него немного влажного крахмала. А можно мокрую газету, особенно там, где много типографской краски (заголовок, фотография).

Маленькие хитрости

♦ Можно ли самой починить пластмассовую застежку-молнию на зимних саногах, замена очень дорого стоит?

Расстегните «молнию»,

смочите ее зубчиками раствором канифоли в спирте (флюс для пайки) и дайте подсохнуть в течение двух часов. Застежка будет работать

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.

Редактор С. К. ГАБИТОВА.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр,
проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95,
социальн.-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублику, ответственный секретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный № 629.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Индекс — 50733.

Время подписания в печать — 17.00.
Номер подписан — в 21.00.
Тираж 3854.
Заказ 57.

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Этот номер газеты набирала Г. Нурмухаметова, верстала С. Теляева, печатали И. Нураева, Э. Изгина, корректор Ф. Ильясова.

Цена — свободная.